

Сероглазая сибирячка

Об Анне Васильевне Войновской

Т. Рожкова

Я благодарна своей судьбе, что она подарила мне возможность путешествовать по регионам нашей прекрасной страны и за рубежом, дала мне радость работы геолога в Якутии, Казахстане, Туве, Урале и на Северном Кавказе. И бывало нередко так: оказавшись в ранее мне неведомом краю, меня вдруг охватывало ощущение, что здесь я уже бывала.

И тут я вспоминала своих замечательных учителей географии Нину Васильевну Щецко (школа-семилетка №12) и Анну Васильевну Войновскую (средняя школа №10), которые рассказывали на уроках об этом и или другом удивительном по красоте крае. Анна Васильевна Войновская преподавала географию в моём выпускном 10-м классе. Она была внешне очень привлекательной женщиной: среднего роста, с классической фигурой, словно высеченной из мрамора. Блондинка с серыми глазами, красивым чертами лица и на первый взгляд с очень строгим взглядом, со вкусом одетая. Мне нравилась её правильная речь с ровной интонацией, иногда с переходом абсолютная тишина. Она учила нас не только запоминать учебный материал, но и в своём воображении представлять ландшафты различных регионов нашей страны.

«Вот Карпаты, - показывая указкой на карте, говорила Анна Васильевна, - это величественные невысокие горы мягких очертаний, поросшие буком и дубом, с альпийскими лугами, с редкими эдельвейсами и густо цветущими лилово-бордовыми рододендронами, с горной рекой Тисой в низине».

Будучи студенткой Ростовского государственного университета, путешествуя по Карпатам, я вспомнила слова Войновской о здешних альпийских лугах. На вершине горы Говерла (2061 м) я с трепетом в сердце сорвала белёсый эдельвейс.

А. В. Войновская очень оригинально вела свои уроки. Придя в класс, она раскладывала даже на своём столе билеты с вопросами по пройденному материалу. Услышав свою фамилию, мы подходили к столу и брали билеты. В то время как одни ученики писали ответы на вопросы на доске, другие отвечали устно. Её очень огорчали несуразные ответы отдельных, так называемых «непробиваемых». Тогда Анна Васильевна смеялась над ними вместе с нами.

Поговаривали, что она приехала из Сибири, из самой её глубинки. Но в ней мы ничего не видели провинциального. Наоборот, наша учительница представляла собой самую типичную интеллигентку.

На самом деле, родилась Анна Васильевна Войновская (Путилова) 15 марта 1917 года в селе Лузино Москаленского района Омской области (Тюкалинский уезд Тобольской губернии). Край это суровый и жизнь там была такая же суровая.

В середине XIX века сюда, на необжитые просторы, царское правительство переселяло крестьян из Украины, Воронежской и Тамбовской губерний. Последних звали здесь «москалями». Все переселенцы занимались сельским хозяйством. Жили в рубленых избах и землянках. Сообщение с Омском было только по тракту на так называемом «гужевом транспорте». Отопление в жилье было печное, жгли в основном берёзу. Во дворах - ни одного колодца. Воду брали из реки. Вёдра носили на коромыслах. Население, в основном, было русское (85%), из других национальностей: немцы (5,9%), украинцы (3,2%), татары (1%).

Ни клубов, ни библиотек. И долгая зима с крепкими морозами, нескончаемыми вьюгами.

Красная Армия овладела Лузино, разбив колчаковцев, в ноябре 1919 года. Первая запись в трудовой книжке Анны Васильевны Войновской датирована 20 августа 1931 года (пришлось ей увеличить на год свой возраст. Год рождения по паспорту -1916).

Любинским РОНО Омской области Войновская была назначена ликвидатором неграмотности в Лузинский сельсовет. Через год, в период с 20 августа 1932 года по 20

августа 1936 года, она уже работала учителем начальных классов в школах сёл Увал-Ядрино, Лузино, Голубковское и Могильское. В 1934 году вступила в члены ВЛКМ.

С 20 августа 1936 года по 1 октября 1947 года её педагогическая деятельность была связана поселковой Ново-Люблинской средней школой. Здесь она и преподаватель географии, и завуч, и директор.

В 1940 году Анна Васильевна Войновская поступает на заочное отделение в Омский Государственный педагогический институт им. А. М. Горького по специальности география. В 1946 году она закончила институт. Анне Васильевне присвоили квалификацию преподавателя географии и звание учителя средней школы. В мае 1941 года она вступила в ряды членов ВКП(б).

В Таганрог Анна Васильевна Войновская приехала, имея 17 лет педагогического стажа. К работе она приступила 16 августа 1948 года в качестве завуча старших классов и учителя географии в школе № 10.

В период с сентября 1948 года по июнь 1950 года Анна Васильевна Войновская посещает таганрогский университет марксизма-ленинизма.

Государственные экзамены на аттестат зрелости я сдавала, когда Анна Васильевна Войновская уже приняла руководство школой. Этот пост она занимала по июнь 1973 года.

Возглавлять профессиональный и многочисленный педагогический коллектив, где каждый учитель являлся мастером высшего класса - В. К. Красных, Ф. И. Андреева, Ю. М. Лен, Р. Г. Затковецкая, Л. И. Рудзивицкий, Т. М. Цукровская, Т. М. Дубровская, мог только очень умный и незаурядный человек.

Анна Васильевна Войновская - Отличник народного просвещения РСФСР (1957), Заслуженный учитель школы РСФСР (1970), Отличник народного просвещения СССР (1973).

В 1963 году А.В. Войновская на республиканских педагогических чтениях в Москве выступила с докладом на тему: «Всем коллективом на преодоление второгодничества». Доклад был удостоен первой премии и занесён в Центральную картотеку передового педагогического опыта Академии педагогических наук СССР.

Старшие классы школы были всегда под строгим её контролем. Она часто присутствовала на уроках всех учителей. Запомнилось мне, как при проведении в её присутствии урока по литературе, Т. М. Цукровская, рассказывая об образе русских женщин в нашей классической литературе, причислила к ним и Анну Васильевну, как прекрасную жену, сумевшую создать дружную семью и вырастить двух хороших дочерей, Нелли и Татьяну.

Для желающих поступить в высшие учебные заведения по инициативе директора и завучей проводились дополнительные занятия по профильным предметам. Несколько медалисток выпуска 1955 года, в числе которых была её старшая дочь и будущая журналистка

Татьяна Азизова, она лично сопровождала в Москву на экзаменационное собеседование в Московский государственный университет имени Ломоносова. Коллектив школы ликовал: все выпускницы были зачислены в это престижное учебное заведение. Вот какая высокая планка качества знаний была в моей школе!

Анна Васильевна ушла из жизни 5 сентября 2001 года.

В моей памяти уважительно хранится её облик - облик настоящего интеллигента, доброго и душевного наставника. Уже студенткой, я была очень рада, когда мне доводилось встречаться с ней: то ли у нас дома, то ли в Ростове, в гостиничном номере, где жили во время областных семинарских занятий таганрогские директрисы. При разговорах от неё исходили только положительные эмоции, потому что она всегда хотела прежде всего видеть в человеке его доброе начало.